	
	



Con lắc lò xo gặp biến cố
Câu 1. Hai chất điểm A và B có khối lượng 
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g dán liền nhau rồi treo vào một lò xo có độ cứng 
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N/m; có chiều dài tự nhiên 30 cm. Nâng hai chất điểm theo phương thẳng đứng đến vị trí lò xo có chiều dài tự nhiên rồi buông nhẹ. Hệ dao động điều hòa đến vị trí lực đàn hồi của lò xo có độ lớn cực đại thì vật B bị tách ra. Tính chiều dài ngắn nhất của lò xo sau đó. Lấy 
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m/s2. 

A. 22 cm 
B.  24 cm
C. 26 cm

D. 30 cm

Câu 2. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo có độ cứng k và vật nặng có khối lượng m1. Khi m1 cân bằng ở O thì lò xo dẫn 10 cm. Đưa vật nặng tới vị trí giãn 20 cm, gắn thêm vào m1 vật nặng có khối lượng m2 = 0,25m1 rồi thả nhẹ cho hệ dao động. Bỏ qua ma sát lấy g = 10m/s2. Khi hai vật về đến O thì m2 tuột khỏi m1. Biên độ dao động của m1 sau khi m2 tuột khỏi nó gần với giá trị nào sau đây nhất


A. 6,71 cm
B. 5,76 cm
C. 6,32 cm
D. 7,16 cm 
Câu 3. Hai vật A và B dán liền nhau mB = 2mA = 200 g, treo vào một lò xo có độ cứng k = 100 N/m. Nâng vật lên đến vị trí lò xo có chiều dài tự nhiên l0 = 40 cm thì buông nhẹ. Vật dao động điều hoà đến vị trí lực đàn hồi của lò xo có độ lớn lớn nhất, vật B bị tách ra. Chiều dài ngắn nhất của lò xo trong quá trình dao động là: 

A. 33 cm
B. 34 cm
C. 35 cm
D. 36 cm

Câu 4. Hai vật nhỏ A, B dính liền nhau có khối lượng lần lượt là m1 = 100 g và m2 = 200 g. Treo vào một lò xo có độ cứng k = 50 N/m. Nâng hệ vật lên đến vị trí lò xo có chiều dài chiều dài tự nhiên 30 cm rồi buông nhẹ để vật dao động điều hòa. Khi hai vật đến vị trí mà lực đàn hồi lò xo có độ lớn là lớn nhất thì vật B bị tách ra khỏi vật A. Kể từ thời điểm này chỉ còn vật A dao động với chiều dài ngắn nhất của lò xo là ? 

A. 22 cm
B. 21 cm
C. 23 cm
D. 20 cm

Câu 5. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng trung với trục của lò xo. Biết lò xo nhẹ có độ cứng 
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 vật nhỏ dao động có khối lượng 
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 và lấy gia tốc trọng trường 
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 Người ta đặt nhẹ nhàng lên m một gia trọng 
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 thì cả hai cùng dao động điều hòa với biên độ A. Giá trị A không vượt quá 

A. 6 cm.
B. 6,125 cm. 

C. 6,25 cm.
D. 6,5 cm. 
Câu 6. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng trùng với trục của lò xo với biên độ 
[image: image8.wmf]4.

cm

 Biết lò xo nhẹ có độ cứng 
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 và lấy gia tốc trọng trường 
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 Khi vật đến vị trí cao nhất, ta đặt nhẹ nhàng lên nó một gia trọng 
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 thì cả hai cùng dao động điều hòa. Biên độ dao động sau khi đặt là 

A. 2,5 cm.
B. 2 cm. 
C. 5,5 cm.
D. 7 cm. 
Câu 7. Một lò xo khối lượng không đáng kể, độ cứng 
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 một đầu gắn cố định, đầu còn lại gắn với vật nặng khối lượng 
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 đặt theo phương ngang. Tại vị trí lò xo không biến dạng thì kéo vật bằng một lực F không đổi. Sau khoảng thời gian 
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 thì thôi tác dụng lực. Vật dao động điều hòa với biên độ 
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 Tính F. 

A. 5N.
B. 7N.
C. 10N.
D. 3N.

Câu 8. Cho một lò xo đặt trên phương ngang, một đầu được giữ cố định, đầu còn lại gắn với một vật nhỏ có khối lượng 200 g. Đưa vật đến vị trí lò xo bị nén 8 cm và buông nhẹ cho hệ dao động. Khi hai vật đi qua vị trí cân bằng thì bị vỡ và rơi ra mất một mảnh nhỏ có khối lượng 50 g. Biên độ dao động của hệ sau đó là 

A.  
[image: image16.wmf]3

 cm.
B. 3 cm.
C. 
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 cm.
D. 6 cm

Câu 9. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng trùng với trục của lò xo với biên độ 4 cm. Biết lò xo có độ cứng 100 N/m, vật nhỏ dao động có khối lượng m=0,3 kg gắn với lò xo và vật nhỏ có khối lượng 
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 được đặt trên m. Lấy gia tốc trọng trường 
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. Lúc hệ hai vật 
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 đang ở trên vị trí cân bằng 2 cm thì vật 
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được cất đi (sao cho không làm thay đổi vận tốc tức thời) và sau đó chỉ mình m dao động điều hòa với biên độ 
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A. 3,2 cm.
B. 4,1 cm.
C. 
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D. 5 cm.

Câu 10. Một con lắc lò xo có độ cứng k=100N/m và vật nặng khối lượng M=100g. Vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A=4 cm. Khi vật ở biên độ dưới người ta đặt nhẹ nhàng một vật m=300g vào con lắc. Hệ hai vật tiếp tục dao động điều hòa. Vận tốc dao động cực đại của hệ là 

A. 30π cm/s.
B. 8π cm/s
C. 15π cm/s.
D. 5π cm/s.

Câu 11. Một lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m, chiều dài tự nhiên l0 = 30 cm được treo vào một điểm cố định, đầu dưới lò xo gắn với vật A khối lượng m = 200 g. Vật A được nối với vật B khối lượng m’ = 2m bằng dây không dãn. Nâng A đến vị trí lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ cho dao động điều hòa. Khi hai vật đạt vận tốc cực đại thì đột ngột đốt dây nối giữa hai vật. Lấy g = 10 m/s2. Chiều dài cực đại của lò xo sau khi đốt dây là: 

A. 35,3 cm
B. 37,3 cm
C. 33,5 cm
D. 35,5 cm

Câu 12. Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm vật M có khối lượng 400g và lò xo có độ cứng 40N/m đang dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng với biên độ 5cm. Khi M qua vị trí cân bằng người ta thả nhẹ vật m có khối lượng 100g lên M (m dính chặt ngay vào M), sau đó hệ m và M dao động với biên độ : 

A. 
[image: image25.wmf]25

 cm
B. 4,25cm
C. 
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 cm
D. 
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 cm

Câu 13. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng bằng 50 N/m gắn với một vật nhỏ có khối lượng bằng 50 g. Hệ được đặt trên phương nằm ngang không ma sát. Lấy gần đúng π2 = 10. Khi vật nhỏ đang đứng cân bằng thì tác dụng một ngoại lực dọc theo trục của lò xo. Ngoại lực có độ lớn bằng 2,5 N và chỉ kéo dài trong một quãng thời gian bằng 0,075 giây. Tốc độ cực đại của vật nhỏ sau khi dừng tác ngoại lực xấp xỉ bằng 

A. 3,32 m/s.
B. 1,65 m/s.
C. 3,13 m/s.
D. 2,9 m/s.

Câu 14. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng bằng 50 N/m gắn với một vật nhỏ có khối lượng bằng 50 g. Hệ được đặt trên phương nằm ngang không ma sát. Lấy gần đúng π2 = 10. Khi vật nhỏ đang đứng cân bằng thì tác dụng một ngoại lực dọc theo trục của lò xo. Ngoại lực có độ lớn bằng 2 N và chỉ kéo dài trong một quãng thời gian bằng 1/ 15 giây. Tốc độ cực đại của vật nhỏ sau khi dừng tác ngoại lực xấp xỉ bằng 

A. 2,2 m/s.
B. 2 m/s.
C. 2,5 m/s.
D. 
[image: image28.wmf]23

 m/s.

Câu 15. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng bằng 40 N/m gắn với một vật nhỏ có khối lượng bằng 200 g. Hệ được đặt trên phương nằm ngang không ma sát. Khi vật nhỏ đang đứng cân bằng thì tác dụng một ngoại lực bằng 4 N dọc theo trục của lò xo. Ngoại lực được duy trì trong suốt quá trình dao động. Tốc độ cực đại của vật nhỏ là 

A. 2,5 m/s.
B. 3 m/s.
C. 
[image: image29.wmf]2

 m/s.
D. 2 m/s.

Câu 16. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng bằng 40 N/m gắn với một vật nhỏ có khối lượng bằng 40 g. Hệ được đặt trên phương nằm ngang không ma sát. Lấy gần đúng π2 = 10. Khi vật nhỏ đang đứng cân bằng thì tác dụng một ngoại lực dọc theo trục của lò xo. Ngoại lực có độ lớn bằng 2 N và chỉ kéo dài trong một quãng thời gian bằng 0,05 giây. Tốc độ cực đại của vật nhỏ sau khi dừng tác ngoại lực xấp xỉ bằng 

A. 2,24 m/s.
B. 1,65 m/s.
C. 2,5 m/s.
D. 2 m/s.

Câu 17. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng bằng 50 N/m gắn với một vật nhỏ có khối lượng bằng 100 g. Hệ được đặt trên phương nằm ngang không ma sát. Khi vật nhỏ đang đứng cân bằng thì tác dụng một ngoại lực bằng 3 N dọc theo trục của lò xo. Ngoại lực được duy trì trong suốt quá trình dao động. Gia tốc cực đại của vật nhỏ là 

A. 25 m/s2.
B. 15 m/s2.
C. 30 m/s2.
D. 20 m/s2.

Câu 18. Cho một con lắc lò xo với k = 50 N/m và m = 100 g đặt trên mặt phẳng ngang không ma sát. Vật đang đứng yên thì tác dụng ngoại lực Fnℓ = 2 N dọc theo trục của lò xo. Tốc độ cực đại trong quá trình dao động sau đó là 

A. 
[image: image30.wmf]510

 cm/s.
B. 
[image: image31.wmf]405

 cm/s.
C. 
[image: image32.wmf]205

 cm/s.
D. 
[image: image33.wmf]105

 cm/s.

Câu 19. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng bằng 50 N/m gắn với một vật nhỏ có khối lượng bằng 50 g. Hệ được đặt trên phương nằm ngang không ma sát. Lấy gần đúng π2 = 10. Khi vật nhỏ đang đứng cân bằng thì tác dụng một ngoại lực dọc theo trục của lò xo. Ngoại lực có độ lớn bằng 2,5 N và chỉ kéo dài trong một quãng thời gian bằng 0,05 giây. Tốc độ cực đại của vật nhỏ sau khi dừng tác ngoại lực xấp xỉ bằng


A. 3,32 m/s.
B. 1,65 m/s.
C. 2,23 m/s.
D. 2,42 m/s.

Câu 20. Môt con lắc lò xo nằm ngang một đầu gắn với điểm cố định, một đầu gắn với vật nặng M, lò xo có độ cứng k = 100N/m. Ban đầu vật đứng yên ở vị trí lò xo tự nhiên. Sau đó người ta tác dụng một ngoại lực không đổi F=5N. Sau khi vật đi được quãng đường là 5,625cm kể từ thời điểm tác dụng ngoại lực thì dừng tác dụng ngoại lực. Biên độ dao động của con lắc sau đó là: 

A. 6,5 cm
B. 7,5 cm
C. 8,5 cm
D. 10 cm

Câu 21. Một lò xo có độ cứng 
[image: image34.wmf]200/,
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 đầu trên treo vào điểm cố định, đầu dưới gắn vật nhỏ khối lượng
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 Vật đang đứng yên ở vị trí cân bằng thì tác dụng vào vật một lực có hướng ngược hướng với trọng lực có độ lớn 
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 không đổi, trong thời gian 
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 Bỏ qua mọi ma sát lấy gia tốc trọng trường 
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 Sau khi ngừng tác dụng độ dẵn cực đại của lò xo là 

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 22. Một con lắc lò xo đặt nằm ngang một đầu cố định, đầu kia gắn vật nhỏ. Lò xo có độ cứng 
[image: image43.wmf]200/,
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 vật nhỏ khối lượng 
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 Vật đang đứng yên ở vị trí cân bằng thì tác dụng vào vật một lực có độ lớn 
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 không đổi, trong thời gian 
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 Bỏ qua mọi ma sát. Sau khi ngừng tác dụng, vật dao động với biên độ là 

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 23. Một con lắc lò xo nằm ngàng gồm vật 
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 được nối với lò xo độ cứng k = 100 N/m. Đầu kia lò xo gắn với điểm cố định. Từ vị trí cân bằng, đẩy vật cho là lò xo nén 
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 rồi buông nhẹ. Khi vật qua vị trí cân bằng lần đầu tiên thì tác dụng lên vật lực F không đổi cùng chiếu với vận tốc và có độ lớn F = 2N, khi đó vật dao động với biên độ A1 . Biết rằng lực F chỉ xuất hiện trong thời gian 1/30s và sau khi lực F ngừng tác dụng, vật dao động điều hòa với biên độ A2 . Biết trong quá trình dao động, lò xo luôn nằm trong giới hạn đàn hồi. Bỏ qua ma sát. Tỷ số bằng 
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Câu 24. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 100 g và lò xo có độ cứng 64 N/m được đặt trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Lấy π2 = 10. Vật nhỏ đang nằm yên ở vị trí cân bằng, tại t = 0, tác dụng ngoại lực F = 6,4 N lên vật nhỏ (xem hình vẽ) cho con lắc dao động điều hòa đến thời điểm t = 1/3 s thì ngừng tác dụng lực F. Dao động điều hòa của con lắc sau khi không còn lực F tác dụng có giá trị biên độ gần giá trị nào nhất sau đây ? 

A. 15 cm
B. 12 cm
C. 17 cm
D. 8 cm

Câu 25. Một con lắc lò xo được treo thẳng đứng, ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Từ vị trí cân bằng, tác dụng vào vật một lực theo phương thẳng đứng xuống dưới, khi đó lò xo dãn thêm một đoạn 10 cm. Ngừng tác dụng lực, để vật dao động điều hoà. Biết k = 40 N/m, vật có khối lượng 200 g. Thời gian lò xo bị dãn trong một chu kỳ dao động của vật là: 

A. 
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Câu 26. Cho một cơ hệ như hình vẽ, lò xo có độ cứng k, hai đầu gắn hai vật m1 = 3,6 kg và m2 = 6,4 kg, trục của lò xo thẳng đứng, vật m1 được đặt phía trên và không liên kết với mặt sàn. Tác dụng ngoại lực không đổi vào vật m2 dọc theo trục của lò xo hướng xuống. Lấy g = 10 m/s2 = π2 và bỏ qua mọi sức cản. Khi ngoại lực ngừng tác dụng đột ngột, khối m2 bắt đầu chuyển động. Tìm độ lớn cực đại của ngoại lực m2 dao động điều hòa ?


A. 100 N.
B. 64 N.
C. 120 N.
D. 36 N.

Câu 27. Cho một lò xo nằm ngang ở trạng thái ban đầu không biến dạng. Khi tác dụng một lực F = 3N vào lò xo cũng theo phương nằm ngang ta thấy nó dãn được 2cm.

Độ cứng của lò xo là: 

A. k = 100N/m.
B. k = 75N/m.
C.  k = 300N/m.
D. k = 150N/m.

Câu 28. Một con lắc lò xo được đặt nằm ngang gồm lò xo có độ cứng k = 50 N/m và vật nặng khối lượng m = 200 g. Khi vật đang ở vị trí cân bằng thì tác dụng một lực F không đổi dọc theo trục của lò xo và có độ lớn là 2 N trong khoảng thời gian 0,1 s. Bỏ qua mọi ma sát, lấy g = 10 m/s2; π2 = 10. Xác định tốc độ cực đại của vật sau khi lực F ngừng tác dụng 

A. 20π cm/s
B. 
[image: image62.wmf]202
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 cm/s
C. 25π cm/s
D. 40π cm/s

Câu 29. Một lò xo nhẹ có độ cứng k, đầu dưới cố định, đầu trên nối với một sợi dây nhẹ không dãn. Sợi dây được vắt qua một ròng rọc cố định, nhẹ và bỏ qua ma sát. Đầu còn lại của sợi dây gắn với vật nặng khối lượng m. Khi vật nặng cân bằng, dây và trục lò xo ở trạng thái thẳng đứng. Từ vị trí cân bằng cung cấp cho vật nặng vận tốc 
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 theo phương thẳng đứng. Tìm điều kiện về giá trị v0 để vật nặng dao động điều hòa? 
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Câu 30. Một lò xo được treo thẳng đứng, đầu trên cố định, đầu dưới mắc với 2 vật nặng có khối lượng m1 = m2 , vật 1 được nối với vật 2 bằng một sợi dây chỉ. Tại vị trí cân bằng lò xo dãn ra một đoạn 6,0cm. Kéo hai vật đến vị trí lò xo dãn ra 10,0cm rồi buông. Khi 2 vật đến vị trí lò xo dãn 8,0cm thì đốt dây chỉ bằng một chùm laze. Vật 1 dao động điều hòa với biên độ A, Tính A. 

A. 3,2cm .
B. 6,1cm .
C. 6,0cm .
D. 5,6cm.

Câu 31. Hai vật nhỏ có khối lượng m1 = 200 g và m2 = 500 g nối với nhau bằng sợi dây không dãn, treo hệ vật vào lò xo có độ cứng k = 100 N/m, lấy g = 10 m/s2. Đầu trên của lò xo treo vào 1 điểm cố định. Khi hệ đang ở trạng thái cân bằng, cắt dây nối giữa 2 vật để m2 rơi xuống thì m1 sẽ dao động với tốc độ cực đại là bao nhiêu ? 

A. 6,7 m/s.
B. 11,2 m/s.
C. 1,12 m/s.
D. 0,67 m/s.

Câu 32. Một lò xo nhẹ làm bằng vật liệu cách điện có độ cứng k = 50 N/m, một đầu được gắn cố định, đầu còn lại gắn vào quả cầu nhỏ tích điện q = 5 μC, khối lượng m = 50 g. Quả cầu có thể dao động không ma sát dọc theo trục lò xo nằm ngang và cách điện. Tại thời điểm ban đầu t = 0 kéo vật tới vị trí lò xo dãn 4 cm rồi thả nhẹ đến thời điểm t = 0,1 s thì thiết lập điện trường không đổi trong thời gian 0,1 s, biết điện trường nằm ngang dọc theo trục lò xo hướng ra xa điểm cố định và có độ lớn E = 105 V/m. Lấy g = 10 m/s2, π2 = 10 . Trong quá trình dao động thì tốc độ cực đại mà quả cầu đạt được gần nhất giá trị nào sau đây? 

A. 80 cm/s.
B. 160 cm/s.
C. 190 cm/s.
D. 95 cm/s.

Câu 33. Một con lắc lõ xo nằm ngang gồm vật nặng mang điện q = 20µC và lò xo có độ cứng k = 10 N/m. Khi vật nằm ngang trên mặt bàn nhẵn, cách điện, nằm ngang thì người ta bật một điện trường đều trong không gian bao quanh có hướng dọc theo trục lò xo. Sau đó con lắc dao động điều hòa trên một đoạn thẳng dài 4 cm. Độ lớn cường độ điện trường E là 

A. 104 V/m 
B. 1,5.104 V/m
C. 2,5. 104 V/m

D. 2. 104 V/m

Câu 34. Con lắc gồm lò xo có độ cứng k = 100N/m ; vật nặng có khối lượng m = 200g và điện tích q = 100µC. Ban đầu vật dao động điều hòa với biên độ A = 5cm theo phương thẳng đứng . Khi vật đi qua vị trí cân bằng người ta thiết lập một điện trường đều thẳng đứng , hướng lên có cường độ E = 0,12MV/m. Tìm biên dao động lúc sau của vật trong điện trường. 

A. 7cm
B. 18cm
C. 12,5cm
D. 13cm

Câu 35. Một vật có khối lượng 100 g được tích điện 10–6 C gắn vào lò xo có độ cứng bằng 40 N/m đặt trên mặt phẳng ngang không ma sát. Ban đầu người ta thiết lập một điện trường nằm ngang, có hướng trùng với trục của lò xo, có cường độ bằng 8.105 V/m, khi đó vật đứng yên ở vị trí cân bằng. Người ta đột ngột ngắt điện trường. Sau khi ngắt điện trường vật dao động điều hoà với biên độ bằng 

A. 12,5 cm.
B. 2,5 cm.
C. 4 cm.
D. 2 cm.

Câu 36. Vật nặng của một con lắ lò xo có khối lượng m = 400 g được giữ yên trên mặt phẳng ngang nhẵn nhờ một sợi dây nhẹ. Dây nằm ngang, có lực căng dây có độ lớn T = 2 N (hình vẽ). Tác dụng vào vật m làm dây đứt đồng thời truyền cho vật tốc độ đầu v0 = 
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 cm/s, sau đó, vật dao động điều hòa với biên đô 4 cm. Độ cứng của lò xo gần nhất với giá trị nào sau đây ? 
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A. 60 N/m
B. 71 N/m
C. 61 N/m
D. 70 N/m

Câu 37. Hai vật A và B cùng có khối lượng là m được nối với nhau và treo vào một lò xo thẳng đứng bằng các sợi dây mảnh, không dãn (hình 3). 
g là gia tốc rơi tự do. Khi hệ đang đứng yên ở vị trí cân bằng, người ta cắt đứt dây nối hai vật. Gia tốc của A và B ngay sau khi dây đứt lần lượt là: 

A. g và g/2.
B. g/2 và g/2.

C. g và g.
D. g/2 và g.

Câu 38. Cho cơ hệ theo hình bên. Lò xo nhẹ có độ cứng K và hai vật có khối lượng M ,m. Gia tốc trọng trường tại nơi treo con lắc là g. Cắt đứt nhanh dây nối M và m thì vật dao động điều hòa với biên độ là:
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Câu 39. Một CLLX nằm ngang không ma sát đang nằm yên ở VTCB, đột ngột tác dụng lên vật nặng một lực 
[image: image75.wmf]F
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 không đổi dọc trục lò xo thì thấy con lắc dao động. Khi tốc độ vật cực đại thì lực 
[image: image76.wmf]F
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 đột ngột đổi chiều. Tìm tỉ số động năng vật nặng lúc tốc độ vật cực đại và động năng vật nặng lúc lò xo không biến dạng. 

A. 1,25.
B. 2,232.
C. 1,75.
D. 1,125.

Câu 40. Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm một lò xo có độ cứng 
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 gắn với vật nhỏ có khối lượng 
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. Khi vật nhỏ đang ở vị trí cân bằng người ta thiết lập một điện trường đều có cường độ 
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, hướng dọc theo trục lò xo và theo chiều giãn của lò xo trong khoảng thời gian 
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 rồi ngắt điện trường. Bỏ qua mọi ma sát. Vận tốc cực đại của vật sau khi ngắt điện trường là 

A. 
[image: image82.wmf]503

 cm/s
B. 100 cm/s
C. 50 cm/s
D.  
[image: image83.wmf]502

 cm/s 
Câu 41. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hòa với m = 200 g, k = 200 N/m và được tích điện q (q > 0). Tại thời điểm t = 0, vật đang ở vị trí cân bằng thì thiết lập điện trường đều E = 2.106 V/m thẳng đứng có chiều từ trên xuống. Tại thời điểm t = 0,15 s lò xo đang bị giãn 5 cm thì ngắt đột ngột điện trường. Lấy g = π2 = 10 (m/s2). Giá trị điện tích q và biên độ dao động của vật sau đó là 

A. 2,0 μC và 8 cm.
B. 4,0 μC và 
[image: image84.wmf]42

 cm.
C. 4,0 μC và 8 cm.
D. 2,0 μC và 
[image: image85.wmf]42

 cm.

Câu 42. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng 
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 và lò xo có độ cứng 
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 được đặt trên mặt phẳng ngang không ma sát. Vật nhỏ đang nằm yên tại vị trí cân bằng, mang điện 
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 có điện trường đều 
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 theo phương ngang làm cho con lắc dao động điều hòa, đến thời điểm 
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 thì ngừng tác dụng điện trường E. Dao động của con lắc sau khi không còn chịu tác dụng của điện trường có biên độ gần nhất giá trị nào sau đây? 

A. 9cm.
B. 5cm.
C. 7cm.
D. 11cm.

Câu 43. Một con lắc lò xo gồm quả cầu nhỏ khối lượng m mang điện tích 
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 và lò xo có độ cứng 
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 dao động điều hòa với biên độ 
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 trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Tại thời điểm quả cầu đi qua vị trí cân bằng và có vận tốc hướng ra xa điểm gắn lò xo với giá nằm ngang, người ta bật một điện trường đều có cường độ 
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 cùng hướng với vận tốc của vật. Tỉ số giữa tốc độ dao động cực đại của quả cầu sau khi có điện trường và trước khi có điện trường bằng 

A. 2.
B. 
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C. 
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D. 3.

Câu 44. Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng tích điện 
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 Khi vật đang nằm cân bằng, cách điện, trên mặt bàn ngang nhẵn thì xuất hiện tức thời một điện trường đều 
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 trong không gian bao quanh có hướng dọc theo trục lò xo. Sau đó con lắc dao động điều hòa với biên độ A dọc theo trục của lò xo. Giá trị A là 

A. 1,5cm.
B. 1,6cm.
C. 1,8cm.
 D. 5,0cm.

Câu 45. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo có độ cứng k = 100N/m, vật nặng m = 250g , tích điện q = 2,5μC. Con lắc được đặt trong điện trường đều với vecto cường độ điện trường thẳng đứng, hướng xuống, có độ lớn 106 V/m. Từ vị trí cân bằng kéo vật nặng đi xuống theo phương thẳng đứng đoạn 10 cm rồi thả nhẹ. Hãy tìm thời gian từ lúc thả vật đến lúc vật về đến vị trí lò xo không bị biến dạng lần đầu tiên là 

A. π/20 s.
B. π/15 s.
C. π/30 s.
D. π/60 s. 
Câu 46. Một con lắc lò xo đặt trên mặt phẳng nằm ngang gồm lò xo nhẹ có một đầu cố định, đầu kia gắn với vật nhỏ mang điện tích dương q. Chu kì dao động của con lắc là 2 s. Ban đầu vật được giữ ở vị trí lò xo bị dãn rồi thả nhẹ cho vật dao động thì thấy khi đi được quãng đường s vật có tốc độ là 
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cms

p

. Ngay khi vật quay trở lại vị trí ban đầu, người ta đặt một điện trường đều vào không gian xung quanh con lắc. Điện trường có phương song song với trục lò xo, có chiều hướng tù đầu cố định của lò xo đến vật, có cường độ lúc đầu là E (V/m) và cứ sau 2 s cường độ điện trường lại tăng thêm E (V/m). Biết sau 4 s kể từ khi có điện trường vật đột nhiên ngừng dao động một lúc rồi mới lại dao động tiếp và trong 4 s đó vật đi được quãng đường 3 s. Bỏ qua mọi ma sát, điểm nối vật với lò xo và mặt phang ngang cách điện. Hỏi s gần giá trị nào nhất sau đây ? 

A. 12,2 cm.
B. 10,5 cm.
C. 9,4 cm.
D. 6,1 cm.

Câu 47. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo có độ cứng k = 100N/m, vật nặng m = 250g , tích điện q = 2,5μC. Con lắc được đặt trong điện trường đều với vecto cường độ điện trường thẳng đứng, hướng xuống, có độ lớn 106 V/m. Từ vị trí cân bằng kéo vật nặng đi xuống theo phương thẳng đứng đoạn 5cm rồi thả nhẹ. Hãy tìm thời gian từ lúc thả vật đến lúc vật về đến vị trí lò xo không bị biến dạng. 

A. 
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Câu 48. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 125g và lò xo có độ cứng 50N/m được đặt trên mặt phẳng ngang không ma sát. Vật mang điện tích 100μC  không đổi. Vật đang nằm yên ở vị trí lò xo tự nhiên người ta đặt 1 điện trường nằm ngang dọc theo trục của lò xo có độ lớn cường độ điện trường E=2500 V/m. Trong quá trình vật dao động cứ khi vật đổi chiều chuyển động thì người ta đồng thời đổi chiều của điện trường. Ngay sau khi vật đổi chiều chuyển động lần thứ 20 thì người ta đột ngột ngắt điện trường. Biên độ dao động của vật sau đó là: 

A. 20,5 cm
B. 20,0 cm
C. 19,5 cm
D. 19,0 cm

Câu 49. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 200 N/m và vật nhỏ có khối lượng m = 500 g được đặt trên giá đỡ nằm cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo, hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 0,2. Vật được tích điện q = –5.10–5 (C) đặt trong điện trường đều có độ lớn 2.104 V/m, nằm ngang cùng chiều với chiều từ M đến O, biết tại M lò xo nén một đoạn 20 cm, tại O lò xo không biến dạng. Lấy g = 10 m/s2. Ban đầu giữ vật ở M rồi buông nhẹ để con lắc dao động. Kể từ khi lò xo giãn cực đại lần đầu tiên, tốc độ lớn nhất của vật nhỏ đạt được là 

A. 320 cm/s.
B. 160 cm/s.
C. 360 cm/s.
D. 180 cm/s.

Câu 50. Một con lắc lò xo nằm ngang có độ cứng K = 100 N/m và vật có khối lượng m. Lò xo không dẫn điện, vật được tích điện đến điện tích q = 50 μC. Cho con lắc vào trong điện trường đều có phương dọc theo trục của lò xo và hướng vào điểm treo, có cường độ E = 10 kV/m. Kích thích cho con lắc dao động dọc theo trục của nó với năng lượng W = 0,02 J (gốc tại vị trí cân bằng). Độ giãn lớn nhất ∆ℓ của lò xo là 

A. ∆ℓ = 2,5 cm.
B. ∆ℓ = 1,5 cm.
C. ∆ℓ = 2 cm.
D. ∆ℓ = 7 cm.

Câu 51. Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng tích điện q và lò xo có độ cứng 10 N/m. Khi vật đang ở vị trí cân bằng trên mặt bàn nằm ngang nhẵn cách điện thì xuất hiện tức thời một điện trường đều có phương dọc theo trục lò xo, E = 2,5.104 V/m. Sau đó con lắc dao động điều hòa biên độ 8 cm. Giá trị của q là 

A. 32 µC.
B. 25 µC.
C. 20 µC.
D. 16 µC

Câu 52. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng có K=50 N/m , vật nặng có khối lượng m1 =300 g ,dưới nó treo thêm vật nặng m2=200 g bằng sợi dây không dãn .Nâng hệ vật để lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ để hệ vật chuyển động .Khi hệ vật qua vị trí cân bằng thì đốt dây nối giữa hai vật.Tỷ số lực đàn hồi của lò xo và trọng lực khi vật m1 xuống thấp nhất có giá trị xấp xỉ bằng 

A. 2
B. 1,25
C. 2,67
D. 2,45

Câu 53. Một con lắc lò xo được treo thẳng đứng gồm : lò xo nhẹ có độ cứng k = 60N/m, một quả cầu nhỏ khối lượng m = 150g và mang điện tích q = 6.10–5 (C). Coi quả cầu nhỏ là hệ cô lập về điện. Lấy g = 10 m/s2. Đưa quả cầu nhỏ theo phương dọc trục lò xo đến vị trí lò xo không biến dạng rồi truyền cho nó một vận tốc ban đầu có độ lớn 
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 theo phương thẳng đứng hướng xuống, con lắc dao động điều hòa. Chọn gốc thời gian là lúc quả cầu nhỏ được truyền vận tốc. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Sau khoảng thời gian ngắn nhất kể từ thời điểm ban đầu quả cầu nhỏ đi qua vị trí có động năng bằng ba lần thế năng, một điện trường đều được thiết lập có hướng thẳng đứng xuống dưới và có độ lớn E = 2.104 V/m. Sau đó, quả cầu nhỏ dao động điều hòa với biên độ bằng bao nhiêu ? 

A. 
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cm


B. 
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C. 
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D. 
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Câu 54. Cho một cơ hệ K = 100N/m, M = 400g, m = 200g, dây nối không giãn, khối lượng không đáng kể, m cách mặt đất h = 5m. Đốt dây nối M và m thì vật M dao động điều hòa. Kể từ khi đốt dây đền khi m chạm đất M đi được quãng đường bao nhiêu ? Cho g = 10m/s2 và π2 = 10.
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A. 80cm
B. 20cm
C. 60cm
D. 40cm

Câu 55. Một lò xo nhẹ cách điện có độ cứng k = 50 N/m một đầu cố định, đầu còn lại gắn vào quả cầu nhỏ tích điện q = 5μC, khối lượng m = 50g. Quả cầu có thể dao động không ma sát dọc theo trục lò xo nằm ngang và cách điện. Tại thời điểm ban đầu t = 0 kéo vật tới vị trí lò xo dãn 4cm rồi thả nhẹ. Đến thời điểm t = 0,1s thì thiết lập một điện trường đều trong thời gian 0,1s, biết vectơ cường độ điện trường 
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 nằm ngang, dọc theo trục, hướng theo chiều lò xo dãn và E = 105V/m, lấy g = π2 = 10m/s2. Trong quá trình dao động thì tốc độ cực đại mà quả cầu đạt được là 

A. 60πcm/s.
B. 40πcm/s.
C. 50πcm/s.
D. 30πcm/s.

Câu 56. Con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo có độ cứng k=100(N/m) đầu trên cố định, đầu dưới treo hai vật nhỏ có cùng khối lượng m=200(g). Khi hệ đang cân bằng, người ta cắt đứt dây nối giữa hai vật. Lấy g=10m/s2. Gia tốc của vật còn dính lại với lò xo, khi dây bị cắt đứt, bằng bao nhiêu? 

A. 5m/s2.
B. 10m/s2.
C. 20m/s2.
D. 7,70m/s2.

Câu 57. Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng tích điện q = 20 μC và lò xo có độ cứng k =10N.m–1. Khi vật đang nằm cân bằng, cách điện, trên mặt bàn ngang nhẵn, thì xuất hiện tức thời một điện trường đều E trong không gian bao quanh có hướng dọc theo trục lò xo. Sau đó con lắc dao động trên một đoạn thẳng dài 8,0cm. Độ lớn cường độ điện trường E là. 

A. 2,0.104 V.m–1
B. 4,0.104 V.m–1
C. 3,0.104 V.m–1
D. 2,5.104 V.m–1
Câu 58. Một con lắc lò xo nằm ngang gồm lò xo nhẹ không dẫn điện có độ cứng K = 40 N/m, quả cầu nhỏ có khối lượng m = 160g. Bỏ qua mọi ma sát, lấy g=10(m/s2), π2=10. Quả cầu tích điện q = 8.10–5C. hệ đang đứng yên thì người ta thiết lập một điện trường đều hướng dọc theo trục lò xo theo chiều giãn của lò xo, véc tơ cường độ điện trường với độ lớn E có đặt điểm là cứ sau 1s nó lại tăng đột ngột cường độ lên thành 2E, 3E, 4E... với E = 2.104 V/m. Sau 5s kể từ lúc bắt đầu chuyển động, vật đi được quãng đường S gần giá trị nào nhất sau đây? 
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A. 125 cm.
B. 165 cm.
C. 195 cm.
D. 245 cm.

Câu 59. Một lò xo nhẹ có k = 100N/m treo thẳng đứng, đầu dưới treo hai vật nặng m1 = m2 = 100g. Khoảng cách từ m2 tới mặt đất là 
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. Bỏ qua khoảng cách hai vật. Khi hệ đang đứng yên ta đốt dây nối hai vật. Hỏi khi vật m2 chạm đất thì m1 đã đi được quãng đường bằng bao nhiêu?


A. s = 4,5 cm.
B. s = 3,5 cm.
C. s = 3,25 cm.
D. s = 4,25 cm.

Câu 60. Một con lắc lò xo đặt nằm ngang một đầu cố định, đầu còn lại gắn với một vật nhỏ. Lò xo có độ cứng k = 200 N/m, vật có khối lượng m = 200 g. Cho gia tốc trọng trường g = 10 = π2 m/s2. Vật đang đứng yên ở vị trí cân bằng thì tác dụng vào vật một ngoại lực có độ lớn không đổi 4 N dọc theo trục của lò xo trong quãng thời gian 0.5 s. Sau khi ngừng tác dụng của ngoại lực, tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động là 

A. 10π cm/s.
B. 40π cm/s.
C. 20π cm/s.
D. 40 cm/s.

Câu 61. Cho một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k = 100N/m, một đầu cố định một đầu gắn vật nhỏ m có thể chuyển động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang. Vật đang nằm yên ở vị trí cân bằng, thì người ta tác dụng lên vật một lực không đổi, có độ lớn F = 4N, hướng theo trục của lò xo. Kể từ lúc tác dụng lực F, thời điểm mà gia tốc đổi chiều lần thứ 2017 là 1008,25s. Tốc độ cực đại của vật là 

A. 4π cm/s.
B. 8π cm/s.
C. 16π cm/s.
D. 12π cm/s.

Câu 62. Hai vật A và B dính liền nhau mB = 2mA = 200 g treo vào một lò xo có độ cứng k = 50 N/m. Nâng hai vật lên đến vị trí lò xo có độ dài tự nhiên ℓ0 = 30 cm thì thả nhẹ. Hai vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng đến vị trí lò xo có độ dài lớn nhất thì vật B bị tách ra. Chiều dài ngắn nhất của lò xo sau đó là 

A. 26 cm.
B. 30 cm.
C. 24 cm.
D. 22 cm.

Câu 63. Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nhỏ có khối lượng 250 g và lò xo có độ cứng 100 N/m. Vật trượt không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang. Khi vật đang ở vị trí lò xo không biến dạng người ta bắt đầu tác dụng lực F có độ lớn không đổi theo hướng ra xa vị trí cân bằng của vật. Sau khoảng thời gian Δt = π/40 s   , ngừng tác dùng lực F lên vật, từ đó vật dao động điều hòa với biên độ bằng 10 cm. Độ lớn của lực F là 

A. 
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 N
B. 10N
C. 5N
D. 
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 N

Câu 64. Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng khối lượng 100g, tích điện q = 20 µC và lò xo có độ cứng 10 N/m. Khi vật đang qua vị trí cân bằng với vận tốc 
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cm/s theo chiều dương trên mặt bàn nhẵn cách điện thì xuất hiện tức thời một điện trường đều trong không gian xung quanh. Biết điện trường cùng chiều dương của trục tọa độ và có cường độ E= 104V/m. Tính năng lượng dao động của con lắc sau khi xuất hiện điện trường. 

A. 6.10–3(J).
B. 8.10–3(J).
C. 4.10–3(J).
D. 2.10–3(J)

Câu 65. Một vật có khối lượng m, điện tích +5.10–5C được gắn vào lò xo có độ cứng 10 N/m tạo thành con lắc lò xo nằm ngang. Điện tích của con lắc trong quá trình dao động không thay đổi, bỏ qua mọi ma sát. Kích thích cho con lắc dao động với biên độ 5cm. Tại thời điểm vật nặng qua vị trí cân bằng và có vận tốc hướng ra xa điểm treo lò xo, người ta bật điện trường đều có cường độ điện trường 104V/m cùng hướng với vận tốc của vật. Khi đó biên độ mới của con lắc lò xo là 

A. 14,14 cm
B. 8,66 cm
C. 7,07 cm
D. 5 cm

Câu 66. Một vật nhỏ khối lượng m = 400 g, tích điện q = 1μC được gắn với một lò xo nhẹ độ cứng k = 16 N/m, tạo thành một con lắc lò xo nằm ngang. Kích thích để con lắc dao động điều hòa với biên độ A = 9 cm, điện tích trên vật không thay đổi khi con lắc dao động. Tại thời điểm vật nhỏ đi qua vị trí cân bằng theo hướng làm lò xo dãn ra, người ta bật một điện trường đều có cường độ E = 
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.104 V/m, cùng hướng chuyển động của vật lúc đó. Lấy π2 = 10. Thời gian từ lúc bật điện trường đến thời điểm vật nhỏ dừng lại lần đầu tiên là: 

A. 1/2 s.
B. 2/3 s.
C. 1/3 s.
D. 1/4 s.

Câu 67. Cho hai vật nhỏ A và B có khối lượng bằng nhau và bằng 1 kg. Hai vật được nối với nhau bằng một sợi dây mảnh, nhẹ, không dãn và không dẫn điện dài 10 cm, vật B tích điện tích q = 10–6 C còn vật A được gắn vào lò xo nhẹ có độ cứng k = 10 N/m. Hệ được đặt nằm ngang trên một bàn không ma sát trong điện trường đều có cường độ điện trường E = 105 V/m hướng dọc theo trục lò xo. Ban đầu hệ nằm yên, lò xo bị dãn. Cắt dây nối hai vật, vật B rời xa vật A và chuyển động dọc theo chiều điện trường, vật A dao động điều hòa. Lấy π2 =10. Khi lò xo có chiều dài ngắn nhất lần đầu tiên thì A và B cách nhau một khoảng là 

A. 17 cm.
B. 19 cm.
C. 4 cm.
D. 24 cm.

Câu 68. Con lắc lò xo dao động theo phương ngang không ma sát có k = 100 N/m, m = 1 kg. Khi đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương với tốc độ v0 = 
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 cm/s thì xuất hiện điện trường đều có độ lớn cường độ điện trường là 2.104 V/m và 
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 cùng chiều dương Ox. Biết điện tích của quả cầu là q = 200 µC. Tính cơ năng của con lắc sau khi có điện trường. 

A. 0,032 J.
B. 0,32 J.
C. 3,2 J.
D. 32 J.

Câu 69. Hai vật A và B có cùng khối lượng 1 kg và có kích thước nhỏ, được nối với nhau bằng một sợi dây mảnh, nhẹ, không dẫn điện dài 10cm, vật B tích điện tích q = 10–6 (C) . Vật A được gắn vào lò xo nhẹ có độ cứng k = 10 N/m. Hệ được đặt nằm ngang trên mặt bàn nhẵn trong một điện trường đều có cường độ điện trường E = 105 (V/m) hướng dọc theo trục lò xo. Ban đầu hệ nằm yên, lò xo bị dãn. Cắt dây nối hai vật, vật B rời ra chuyển động dọc theo chiều điện trường, vật A dao động điều hòa. Khi lò xo có chiều dài ngắn nhất lần đầu tiên thì A và B cách nhau một khoảng là: 

A. 17 cm
B. 19 cm
C. 21 cm
D. 24 cm

Câu 70. Hai vật A và B có cùng khối lượng 1(kg) và có kích thước nhỏ, được nối với nhau bằng một sợi dây mảnh, nhẹ, không dẫn điện dài 20(cm), vật B tích điện tích q = 10–6(C). Vật A được gắn vào một đầu lò xo nhẹ có độ cứng k = 10(N/m), đầu kia của lò xo cố định. Hệ được đặt nằm ngang trên mặt bàn nhẵn trong một điện trường đều có cường độ điện trường E = 2.105(V/m) hướng dọc theo trục lò xo. Ban đầu hệ nằm yên, lò xo bị dãn. Cắt dây nối hai vật, vật B rời ra chuyển động dọc theo chiều điện trường, vật A dao động điều hòa. Sau khoảng thời gian 1,5(s) kể từ lúc dây bị cắt thì A và B cách nhau một khoảng gần đúng là? 

A. 24,5(cm)
B. 22,5(cm)
C. 28,5(cm)
D. 44,5(cm)

Câu 71. Con lắc lò xo nằm ngang gồm lò xo có k =100N/m, vật nhỏ m = 100g mang điện tích q = 2.10–5C (vật cách điện với lò xo và giá đỡ). Hệ được đặt trong điện trường đều có 
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 nằm ngang dọc theo trục lò xo với E =105V/m). Bỏ qua mọi ma sát, lấy π2 =10. Ban đầu kéo vật theo chiều 
[image: image119.wmf]E

ur

 đến vị trí làm lò xo dãn 6cm rồi buông nhẹ để vật dao động điều hòa. Thời điểm vật đi qua vị trí lò xo không biến dạng lần thứ 2013 là 

A. 201,30s.
B. 402,46 s.
C. 201,27s.
D. 402,50s.

Câu 72. Một con lắc lò xo đặt nằm ngang một đầu cố định, đầu kia gắn vật nhỏ. Lò xo có độ cứng 200 N/m và vật có khối lượng 200 g. Vật đang đứng yên ở VTCB thì tác dụng vào vật một ngoại lực có độ lớn không đổi 4 N dọc theo trục của lò xo trong quãng thời gian 0,5 s. Khi ngừng lực tác dụng vật dao động với biên độ bằng
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Câu 1: Đáp án A
+ Độ biến dạng của lò xo tại vị trí cân bằng của hai vật 
[image: image120.wmf](
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Nâng vật đến vị trí lò xo có chiều dài tự nhiên rồi thả nhẹ, sau đó vật sẽ dao động điều hòa với biên độ 
[image: image121.wmf]Al
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+ Lực đàn hồi có độ lớn cực đại tại vị trí biên dưới, vật B bị tách ra khỏi vật A lúc này vị trí cân bằng của dao động dịch chuyển lên phía trên vị trí cân bằng cũ một đoạn 
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cm do đó biên độ dao động mới của con lắc lò xo sẽ là 
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Chiều dài ngắn nhất của lò xo 
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Câu 2: Đáp án C
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	Lúc đầu: 
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 do sau đó
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=> VTCB dịch chuyển từ O đến O’.

Bảo toàn cơ năng cho từ thời điểm bắt đầu gắn vật m2 cho đến khi tách vật m2, ta có: 
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[image: image129.wmf](
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Xét riêng m1 khi m2 đã rời khỏi hệ thì ta có 
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 sau khi m2 rời khỏi hệ của m1
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Câu 3: Đáp án D
Biên độ dao động ban đầu bằng độ dãn ở vị trí cân bằng của lò xo 
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Khi vật đang ở biên dưới thì vật B tách ra lò xo có chiều dài l = 40 +3.2 = 46 cm. 
Khi đó tại vị trí cân bằng mới lò xo dãn 1 đoạn là: 
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⇒⇒ Biên độ dao động mới là: 
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⇒⇒Chiều dài ngắn nhất của lò xo trong quá trình dao động là: 
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Câu 4: Đáp án A
Độ giãn của lò xo ban đầu 
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Nâng vật đến vị trí lò xo có chiều dài tự nhiên 
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 rồi thả nhẹ 
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Đến lúc 2 vật đến vị trí lực đàn hồi có độ lớn lớn nhất( hai vật xuống thấp nhất) thì vị B tách khỏi A. Khi đó 
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Vị trí cân bằng được nâng lên 1 đoạn: 
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Biên độ dao động lúc này: 
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Kể từ thời điểm này chỉ còn vật A dao động với chiều dài ngắn nhất của lò xo là
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Câu 5: Đáp án C
Tại vị trí cao nhất, gia tốc có độ lớn không lớn hơn g
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Câu 6: Đáp án C
Khi vật ở vị trí cao nhất thì vận tốc của vật là 
[image: image146.wmf]0
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Vị trí cân bằng mới thấp hơn vị trí cân bằng cũ một đoạn 
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Vật cách vị trí cân bằng mới một đoạn 
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Tần số góc của con lắc 
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Biên độ mới của dao động là 
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Câu 7: Đáp án B
[image: image151.png]



Tần số góc của dao động không đổi trong cả quá trình 
[image: image152.wmf]100

20

025

k

m,

w

===

rad/s.

Độ biến dạng của lò xo tại vtcb mới 
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(do lực tác dụng từ vị trí không biến dạng (
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Sau 
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rad từ vị trí không biến dạng O vật đi về vtcb O1.

Tại đó ngừng tác dụng lực nên vật lại dao động điều hòa quanh vtcb cũ O. Vị trí lúc bắt đầu dao động điều hòa quanh O là tại O’có 
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 nên biên độ dao động lúc này 
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Câu 8: Đáp án C
Câu 9: Đáp án A
Ta có khi hệ vật 
[image: image159.wmf]()
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 đang ở trên vị trí cân bằng 2 cm thì vật được cất đi. Vận tốc của hệ vật ngay thời điểm tách ra là: 
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Sau khi cất đi 
[image: image161.wmf]m
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 thì cân bằng mới cách vị trí cân bằng của hệ vật ban đầu là 
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Như vậy vị trí tách ứng li độ x=1 cm ứng với cân bằng mới và vận tốc v như vậy biên độ mớicủa vật là
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Câu 10: Đáp án D
Vị trí cân bằng của con lắc lệch xuống dưới 1 đoạn 
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Khi vật có li độ x=+4 thì đặt thêm m=300g lúc đó biên độ mới của vật là 
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Tần số góc: 
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Vận tốc dao động cực đại của hệ là 
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Câu 11: Đáp án B
►Ban đầu hai vật dao động điều hòa với biên độ 
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•Vận tốc của hai vật tại thời điểm ngay khi dây đứt là 
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►Sau khi đứt dây vật A dao động quanh vị trí cân bằng mới là vị trí lò xo dãn một đoạn 
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Tần số góc 
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Ứng với hệ trục tọa độ gắn với vị trí cân bằng mới của vật A sau khi đứt dây

Vị trí đứt dây ứng vật A ở li độ 
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Với vận tốc v1

Biên độ dao động mới của vật A là A1 với 
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Chiều dài cực đại của lò xo sau khi đốt dây là 
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Câu 12: Đáp án A
Ta có vận tốc của vật M tại vị trí cân bằng 
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Khi vật M đang qua vị trí cân bằng thì đặt nhẹ vật m lên Sau đó hai vật chuyển động với vận tốc 
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Cơ năng của hệ 
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Câu 13: Đáp án D
Chu kỳ dao động: 
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Khi vật đang cân bằng tác dụng lực thì vị trí cân bằng của nó sẽ bị dịch chuyển 1 đoạn đúng bằng độ biến dạng của lò xo: 
[image: image179.wmf]0,055
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 và dưới tác dụng của ngoại lực vật sẽ dao động quanh vị trí cân bằng mới với biên độ A = 5 cm. Thời gian lực tác dụng là 3T/8 nên khi ngừng tác dụng lực thì vật đang ở vị trí có ly độ 
[image: image180.wmf]2/22,52
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 so với vị trí cân bằng mới O' với vận tốc: 
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Sau khi ngừng tác dụng lực vị trí cân bằng của vật lại là O và khi đó ta có: vật có ly độ 
[image: image182.wmf]52,52
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, vận tốc v và vận tốc cực đại là vO . Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta có:
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Câu 14: Đáp án A
Chu kỳ dao động: 
[image: image184.wmf]21
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khi vật đang cân bằng tác dụng lực thì vị trí cân bằng của nó sẽ bị dịch chuyển 1 đoạn đúng bằng độ biến dạng của lò xo: 
[image: image185.wmf]0,044
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 và dưới tác dụng của ngoại lực vật sẽ dao động quanh vị trí cân bằng mới với biên độ A = 4 cm. Thời gian lực tác dụng là T/3 nên khi ngừng tác dụng lực thì vật đang ở vị trí có ly độ 2 cm so với vị trí cân bằng mới với vận tốc: 
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sau khi ngừng tác dụng lực vị trí cân bằng của vật lại là O và khi đó ta có: vật có ly độ x = 4 + 2 = 6 cm, vận tốc v và vận tốc cực đại là vO . Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta có:
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Câu 15: Đáp án C
khi vật đang đứng cân bằng tác dụng lực thì vị trí cân bằng của vật sẽ bị dịch chuyển, lò xo sẽ bị biến dạng 1 đoạn 
[image: image188.wmf]0,110
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  và sau đó vật sẽ dao động quanh vị trí cân bằng mới với biên độ 
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Câu 16: Đáp án A
Chu kỳ dao động: 
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khi vật đang cân bằng tác dụng lực thì vị trí cân bằng của nó sẽ bị dịch chuyển 1 đoạn đúng bằng độ biến dạng của lò xo: 
[image: image192.wmf]0,055
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 và dưới tác dụng của ngoại lực vật sẽ dao động quanh vị trí cân bằng mới với biên độ A = 5 cm. Thời gian lực tác dụng là T/4 nên khi ngừng tác dụng lực thì vật đang ở vị trí cân bằng mới O' với vận tốc: 
[image: image193.wmf]O
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sau khi ngừng tác dụng lực vị trí cân bằng của vật lại là O và khi đó ta có: vật có ly độ x = 5 cm, vận tốc vO'và vận tốc cực đại là vO . Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta có:
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Câu 17: Đáp án C
Khi vật đang đứng cân bằng tác dụng lực thì vị trí cân bằng của vật sẽ bị dịch chuyển, lò xo sẽ bị biến dạng 1 đoạn 
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 và sau đó vật sẽ dao động quanh vị trí cân bằng mới với biên độ 
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Câu 18: Đáp án B
Ban đầu vật nằm yên tại vị trí cân bằng là vị trí lò xo không biến dạng.

Khi có ngoại lực tác dụng thì vật sẽ dao động quanh vị trí mà lò xo biến dạng một đoạn là: 
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Biên độ dao động lúc này là: 
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Con lắc dao động với tần số góc: 
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Tốc độ cực đại trong quá trình dao động: 
[image: image201.wmf]405/
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Câu 19: Đáp án C
Câu 20: Đáp án B
Sau khi tác dụng lực F thì vị trí cân bằng bị dịch chuyển 1 đoạn là: 
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[image: image203.wmf]Þ

 Vật dao động quanh vị trí cb mới với biên độ A = 5cm
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 Động năng của vật ở vị trí ngừng tác dụng lực là:
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Sau khi ngừng tác dụng lực thì vật lại dao động quanh vị trí cân bằng ban đầu:
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Câu 21: Đáp án D
Độ giãn lò xo tại VTCB 
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cm. Chu kì dao động của vật 
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Khi vật chịu tác dụng lực vị trí cân bằng của con lắc lúc này là 
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Biên độ dao động của vật lúc này là A = 1cm.

Ta có 
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. Lúc này vật đang ở vị trí biên.

Khi không còn tác dụng của lực thì vật dao động quanh vị trí cân bằng cũ 
[image: image212.wmf]2
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Độ dãn cực đại của lò xo là 
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Câu 22: Đáp án D
Khi vật chịu tác dụng của lực thì VTCB dịch chuyển một đoạn 
[image: image214.wmf]OO44
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Chu kì của vật 
[image: image215.wmf]202
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 Sau khoảng thời gian 2,5T thì vật ở biên.

Khi không tác dụng lực F thì VTCB bây giờ là VTCB cũ 
[image: image218.wmf]8

A'

Þ=

cm.
Câu 23: Đáp án B
Khi chưa có lực F, vị trí cân bằng của vật là O. Biên độ là 
[image: image219.wmf]23
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Khi có lực F, VTCB dịch chuyển đến  sao cho 
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Tần số góc 
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Khi F bắt đầu tác dụng (t = 0), vật đến O có li độ so với 
[image: image223.wmf]O
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Thời gian ngắn nhất vật đi từ O đến 
[image: image227.wmf]O
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 là 
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Ta thấy rằng 
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 nên khi F ngừng tác dụng thì vật có li độ so với O là 
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Vậy 
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Câu 24: Đáp án C
Khi có lực tác dụng vật dao động điều hòa quanh VTCB cách VT lò xo không biến dạng một đoạn: 
[image: image234.wmf]10
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Ta có T = 1/4 s, t =1/3 s = T + T/3 → Khi ngừng tác dụng lực vật đang ở VTCB cũ (lúc có lực) 5 cm, tức x1 = 15 cm (tọa độ của vật so với VTCB mới - Vị trí lò xo không biến dạng) và có vận tốc: 
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→ Biên độ lúc sau: 
[image: image236.wmf]22
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Câu 25: Đáp án B
Ta có: A = 10cm, 
[image: image237.wmf]0,2.10
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Khi đó thời gian lò xo giãn trong 1 chu kì sẽ quét từ 
[image: image238.wmf]2
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Câu 26: Đáp án A
Xét các lực tác dụng nên vật 
[image: image242.wmf]1
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: Trọng lực 
[image: image243.wmf]1
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 hướng xuống , lực đỡ của mặt bàn lên vật 
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 hướng lên và lực đàn hồi của lò xo 
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 hướng xuống hoặc lên tùy theo lò xo bị nén hay dãn. 
Khi vật 
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 cân bằng ta có: 
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Chọn chiều dương hướng xuống ta có: 

[image: image248.wmf]11
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 ( ta chỉ xét khi lò xo bị dãn vì nếu vật 
[image: image249.wmf]1

m

 bị nhấc khỏi bàn thì chắc chắn khi đó lò xo phải dãn )


[image: image250.wmf]11
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Để 
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Câu 27: Đáp án D
Câu 28: Đáp án B
Ta có:
[image: image255.wmf]5
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Khi vật đang ở vị trí cân bằng cho ngoại lực tác dụng thì vị trí cân bằng của lò xo sẽ dịch chuyển đến O', biên độ dao động của vật là A = OO' = F/k = 0,04 m = 4 cm.

Thời gian tác dụng lực là t = T/4 → khi vật đang ở O' thì ngừng tác dụng lực, khi đó vị trí cân bằng của lò xo trở lại là O, biên độ dao động sẽ thay đổi thành A'→ Khi ngừng tác dụng lực vật đang có ly độ x = 4 cm và vận tốc vO' = 5π.A = 20π cm/s

→ biên độ dao động mới của vật khi ngừng tác dụng lực:
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→ Vận tốc cực đại của vật sau khi F ngừng tác dụng: 
[image: image257.wmf]5.42202
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Câu 29: Đáp án A
Câu 30: Đáp án D
Câu 31: Đáp án C
Vị trí cân bằng mới dịch lên trên 1 đoạn so với cân bằng cũ là: 
[image: image258.wmf]2
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⇒ Biên độ dao động mới của hệ là: 
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Câu 32: Đáp án C
Chu kì: 
[image: image261.wmf]m
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Biên độ ban đầu: 
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Tại thời điểm: 
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. Và khi đó thiết lập điện trường không đổi trong thời gian 0,1s. Vì 
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→ Vị trí cân bằng khi có điện trường lệch xa điểm cố định: 
[image: image269.wmf]0
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→ Biên độ dao động khi có điện trường: 
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Điện trường không còn sau 
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vật sẽ dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng ban đầu

→ Biên độ dao động trong giai đoạn này 
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Tốc độ cực đại: 
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Câu 33: Đáp án A
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Câu 34: Đáp án D
Câu 35: Đáp án D
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Sau khi ngắt điện trường thì vật dao động với biên độ 
[image: image277.wmf]0,02
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Câu 36: Đáp án C
Lực căng dây cân bằng với lực đẩy của lò xo: T = F => 2 = 
[image: image278.wmf].
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Ta có: 
[image: image280.wmf]2

22

222

2

2(0,22)

0,04

/

v

Ax

kkm

w

æö

=+Þ=+

ç÷

èø

 => k ≈ 61 N/m.
Câu 37: Đáp án C
Vật A sau khi bị cắt dây sẽ dao động với biên độ 
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Lúc đó A ở biên nên 
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Vật B rơi tự do nên có a=g
Câu 38: Đáp án A
•Ở VTCB đầu lò xo dãn 
[image: image283.wmf]().
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•Khi dây đứt tại VTCB lò xo gắn vật M dãn 
[image: image284.wmf]1
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Hai vật ở vị trí cân bằng dây đứt nên v=0 → Biên độ: 
[image: image285.wmf]1
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Câu 39: Đáp án A
Vật đang nằm ở VTCB O, khi tác dụng đột ngột 1 lực F thì con lắc dao động viên biên độ 
[image: image286.wmf]1
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 và vị trí cân bằng mới lệch theo chiều F 1 đoạn là 
[image: image287.wmf]1
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Khi tốc độ vật cực đại tức khi vật ở vị trí cân bằng mới thì 
[image: image288.wmf]11
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. Khi F đột ngột đổi chiều thì dễ dàng thấy được VTCB mới đối xứng với vị trí cân bằng lúc tác dụng F lần đầu qua điểm O. Nên ngay khi đổi chiều F thì 
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Áp dụng hệ thức độc lập: 
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Động năng lúc tốc độ cực đại chính là cơ năng: 
[image: image291.wmf]d
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Lúc lò xo không bị biến dạng: 
[image: image292.wmf]2
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Tỉ số động năng vật nặng lúc tốc độ vật cực đại và động năng vật nặng lúc lò xo không biến dạng là : 
[image: image293.wmf]1,25

4

5

W

W

=


Câu 40: Đáp án D
Gọi O là vị trí cân bằng khi chưa có điện trường E. O' là vị trí cân bằng khi có điện trường E

Ta có : 
[image: image294.wmf]10
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Lúc đó có điện trường, lúc đó vật có O là vị trí cân bằng có li độ x với |x|=OO′ và có vận tốc V=ω.OO′

Gọi A là biện độ của con lắc sau khi ngắt điện trường
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Câu 41: Đáp án B
[image: image297.png]
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+) Khi chưa có điện trường, vị trí cân bằng O lò xo dãn: 
[image: image300.wmf]0,2.10
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m =1cm 
+) Khi thiết lập điện trường 
[image: image301.wmf]E
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 hướng xuống dưới 
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 con lắc chuyển sang vtcb mới O′ ở dưới O với 
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  (1) 
Tại thời điểm t = 0, con lắc đang nằm yên ở vtcb O (v = 0) ⇒ dưới tác dụng điện trường vật dao động với biên độ 
[image: image304.wmf]1
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 (tức ban đầu vật đang ở vị trí biên trên). 
Từ biên trên (tại O) sau 
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 vật đến vtcb O’ theo chiều âm, lò xo dãn 5 cm 
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 (2) 
Từ (1) và (2), suy ra: 
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Tại O’ vật đạt tốc độ cực đại: 
[image: image308.wmf]1
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+) Tại O’, đột ngột ngắt điện trường ⇒⇒ vtcb chuyển về O. 
So với O: 
[image: image309.wmf]4,40
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Biên độ mới: 
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Câu 42: Đáp án C
Độ biến dạng của lò xo tại vị trí cân bằng 
[image: image311.wmf]64
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Dưới tác dụng của điện trường con lắc sẽ dao động với biên độ 
[image: image312.wmf]0
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Sau khoảng thời gian 
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 vật đến vị trí 
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Sau khi ngắt điện trường, con lắc dao động quanh vị trí cân bằng cũ với biên độ 
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Câu 43: Đáp án C
Tốc độ cực đại ở vị trí cân bằng cũ 
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Tác dụng lực điện dọc theo trục của lò xo, vị trí cân bằng mới là 
[image: image317.wmf]O
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Tác dụng lực đột ngột lúc “vật qua” VTCB cũ O 
[image: image319.wmf](
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 nên đối với vtcb mới vật ở tại vị trí 
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 có biên độ mới 
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Tỉ số giữa tốc độ dao động cực đại của quả cầu sau khi có điện trường và trước khi có điện trường bằng 
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Câu 44: Đáp án D
Tác dụng lực điện dọc theo trục của lò xo, vị trí cân bằng mới là 
[image: image323.wmf]O
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Tác dụng lực điện từ lúc vật đang nằm yên tại vị trí cân bằng 
[image: image325.wmf](
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Câu 45: Đáp án C
Câu 46: Đáp án A
Câu 47: Đáp án A
Câu 48: Đáp án B
Câu 49: Đáp án C
Câu 50: Đáp án B
Tại vị trí cân bằng lò xo bị nén một đoạn là 
[image: image327.wmf]63
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Biên độ dao động của con lắc là 
[image: image328.wmf]2.0,02

0,02

100

Am

==


⇒ Độ dãn lớn nhất của lò xo là 
[image: image329.wmf]0
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Câu 51: Đáp án A
Ta có khi con lắc ở vị trí cân bằng thì xuất hiện điện trường đều có phương dọc theo trục lò xo, độ biến dạng của lò xo ở trạng thái cân bằng lúc sau chính là biên độ của vật.
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Câu 52: Đáp án D
Hệ lò xo và vật ở VTCB giãn một đoạn bằng 
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Khi thả hệ từ vị trí lò xo không giãn hệ hai vật chuyển động như một vật có khối lượng 
[image: image332.wmf]12
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Khi đi qua vị trí cân bằng lò xo dãn 1 đoạn 10 cm khi đó vật đạt vận tốc cực đại 
[image: image333.wmf]max

12

o

K

vAl

mm

w

==D

+


Lực tác dụng lên vật bằng 0 khi đó vật m1 tiếp tục thực hiện dao động điều hoà với biên độ A1 quanh vị trí cân bằng O1 cách O một đoạn 4 cm về phía trên 
Ta có 
[image: image334.wmf]2
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Khi m1 xuống thấp nhất thì lực đàn hồi của lò xo là 
[image: image335.wmf]11
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Câu 53: Đáp án A
[image: image336.png]Vitribit E





* Biên độ lúc đầu 
[image: image337.wmf]2
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* Khi có điện trường VTCB lúc này là 
[image: image338.wmf]m
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 (Thời gian ngắn nhất nên chọn 
[image: image340.wmf]x0,5A
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* Tại vị trí 0,5A bắt đầu thiết lập E, li độ có thay đổi (Vì VTCB thay đổi) và vận tốc (không thay đổi) lúc này là
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Câu 54: Đáp án B
ta có ban đâu ở VTCB loxo giãn 
[image: image342.wmf]1
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Sau khi đốt dây ở VTCB loxo giãn 
[image: image343.wmf].
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Sau khi đốt VTCB đã thay đổi,và 
VTCB cũng trở thành biên : 
[image: image344.wmf]1
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Vật M dao động điều hòa với chu kì: 
[image: image345.wmf]20,4
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Sau khi đốt vật m rơi tự do không vận tốc đầu

Đến khi chạm đất m đi đc quãng đường bằng 5m
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Bây giờ xét M 
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Trong 
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Câu 55: Đáp án A
+ Tần số dao động riêng của con lắc 
[image: image350.wmf]3
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+ Tại 
[image: image351.wmf]t0
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, kéo vật đến vị trí lò xo giãn 4 cm rồi thả nhẹ ( vật sẽ dao động với biên độ 
[image: image352.wmf]1
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 vật đến vị trí biên âm (lò xo bị nén 4 cm).

+ Ta thiết lập một điện trường, dưới tác dụng của điện trường, vị trí cân bằng của lò xo lệch khỏi vị trí cân bằng cũ về phía làm lò xo giãn một đoạn 
[image: image354.wmf]0
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. ( Biên độ dao động mới của vật là 
[image: image355.wmf]2
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( Thời gian duy trì điện trường cũng là 
[image: image356.wmf]t0,5T0,1s
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 ( vật đến vị trí biên dương 
[image: image357.wmf]2
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 (lò xo giãn 6 cm). Ngắt điện trường vật dao động quanh vị trí cân bằng cũ (lò xo không biến dạng) với biên độ 
[image: image358.wmf]3
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Câu 56: Đáp án B
Câu 57: Đáp án A
Con lắc dao động trên đoạn thẳng dài 8 cm →Biên độ A=4

lò xo nằm ngang →F=KA → 
[image: image360.wmf]41
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Câu 58: Đáp án A
Câu 59: Đáp án A
+ Độ biến dạng của lò xo tại vị trí cân bằng của hệ hai vật 
[image: image361.wmf]0
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Sau khi ta đốt sợi dây:

· Vật 
[image: image362.wmf]1
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 sẽ dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng mới (ở trên vị trí cân bằng cũ một đoạn 
[image: image363.wmf]0
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. Chu kì của dao động 
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· Vật 
[image: image366.wmf]2
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 sẽ rơi tự do với thời gian rơi là 
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+ Tại thời điểm đốt dây 
[image: image368.wmf](
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 đang ở biên. Khoảng thời gian 
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 tương ứng với góc quét 
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Câu 60: Đáp án B
Khi có lực tác dụng thì vật dao động xung quanh vị trí cân bằng là vị trí: 
[image: image373.wmf]0,02.
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Chu kì của dao động lúc này là: 
[image: image374.wmf]20,2
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Sau thời gian là 0,5s =2,5T vật quay về vị trí cân bằng là vị trí x=4 cm với vận tốc 
[image: image375.wmf]0
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Sau khi ngừng tác dụng thì vị trí cân bằng lúc này là vị trí x=0 như vậy ta có biên độ dao động lúc này là:
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Câu 61: Đáp án B
+ Chọn chiều dương là chiều của lực F, ban đầu vật ở biên âm, dưới tác dụng của lực F vật sẽ dao động quanh vị trí cân bằng mới (vị trí lực F cân bằng với lực đàn hồi).

+ Gia tốc sẽ đổi chiều khi vật đi qua vị trí cân bằng, gia tốc đổi chiều lần thứ nhất sau 
[image: image377.wmf]T
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 và vật mất 1008T để đổi chiều gia tốc 2016 lần, vậy ta có 
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Tốc độ cực đại của vật là
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Câu 62: Đáp án D
+ Nâng hai vật đến vị trí lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ ( hai vật dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng với biên độ 
[image: image380.wmf](
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+ Khi hai vật đến vị trí thấp nhất (biên dưới) thì vật B bị tách ra ( A dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng mới, nằm trên vị trí cân bằng cũ của hai vật một đoạn 
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( Biên độ dao động lúc sau 
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( Chiều dài ngắn nhất của lò xo 
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Câu 63: Đáp án A
Câu 64: Đáp án B
Khi vật đang ở vị trí cân bằng bất ngờ xuất hiện điện trường đều trong không gian xung quanh thì dưới tác dụng của lực điện vị trí cân bằng của vật sẽ bị lệch đi 1 đoạn 
[image: image384.wmf]l
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 về cùng phía với chiều của lực điện. Ta có: 
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Vậy năng lượng của vật lúc này ngoài động năng có từ trước còn có thêm thế năng đàn hồi của lò xo:
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[image: image422.png]Fr



Câu 65: Đáp án C
Câu 66: Đáp án C
+ Tần số góc của dao động 
[image: image387.wmf]k16
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+ Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng, ta thiết lập điện trường, dưới tác dụng của lực điện vị trí cân bằng mới dịch chuyển về phía lò xo giãn so với vị trí cân bằng cũ một đoạn 
[image: image388.wmf]64
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​( Biên độ dao động mới tương ứng trên đường tròn. Thời điểm vật dừng lại lần đầu tiên ứng với biên 
[image: image389.wmf]xA
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+ Từ hình vẽ, ta có 
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Câu 67: Đáp án A
+ Độ biến dạng của lò xo tại vị trí cân bằng của hệ 
[image: image391.wmf]65
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+ Sau khi cắt dây nối, vật A dao động điều hòa quanh vị trí lò xo không biến dạng với biên độ 
[image: image392.wmf]0
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[image: image393.wmf]m1

T222 s

k10

=p=p=

.

+ Vật B chuyển động cùng chiều với điện trường dưới tác dụng của lực điện gây ra gia tốc 
[image: image394.wmf]65
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+ Chiều dài lò xo ngắn nhất lần đầu tiên ứng với khoảng thời gian 0,5T kể từ khi dây nối bị đứt, vật A đến vị trí lò xo bị nén 1 cm.

( Khoảng cách giữa hai vật 
[image: image395.wmf]2
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Câu 68: Đáp án B
Phương pháp: lực điện trường 
[image: image396.wmf]E
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 tác dụng lên con lắc.

Cách giải: Vị trí cân bằng mới 
[image: image397.wmf]O
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 có lực đàn hồi 
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* Cách 1: Trong hệ quy chiếu mới có gốc tọa độ 
[image: image401.wmf]O
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 là vị trí cân bằng mới, theo dữ kiện lúc đầu: 
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Biên độ dao động mới: 
[image: image403.wmf](
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Cơ năng lúc sau khi có điện trường là: 
[image: image404.wmf](
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* Cách 2: Theo năng lượng: Năng lượng ban đầu là 
[image: image405.wmf]0
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Khi từ O đến 
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thì lực điện trường thực hiện công dương 
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 lực đàn hồi thực hiện công âm 
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Năng lượng lúc sau là: 
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Câu 69: Đáp án A
Câu 70: Đáp án D
Câu 71: Đáp án C
Ta có Fđiện = q.E= 2V

Tại VTCB Fdh = Fđiện 

[image: image410.wmf]1
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[image: image411.wmf]1
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Bài này thành dạng tính thời gian vật đi biên dương đến vị trí x=-2cm lần thứ 2013

Ta có 2013 =2.1006 +1 => t= 1006T+1/15 
Vẽ đường tròn ra : 1/15 là thời gian góc quét 
[image: image412.wmf]2
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Câu 72: Đáp án B
Trong thời gian 0,5(s):

Ta xem F = 4N đóng vai trò như trọng lực, thì khi đó VTCB bị dịch chuyển theo hướng lực tác dụng một đoạn: 
[image: image413.wmf](
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[image: image414.wmf]10
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Chọn chiều dương là chiều tác dụng của lực thì phương trình dao động của x là:

Do đó phương trình dao động của vật là: 
[image: image415.wmf](
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Ứng với thời gian 0,5s thì ta có vật ở vị trí biên dương (lúc đó vận tốc của vật = 0, cách vị trí cân bằng ban đầu 4cm), nên khi ngừng tác dụng lực thì vật sẽ dao động điều hòa biên độ 4cm.
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